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La Problemática del  Chagas en la Latinoamérica actual: viejos y nuevos problemas.
A más de 100 años del descubrimiento del Chagas, esta se ha convertido en una  problemática  compleja que excede los límites del tratamiento bio-médico adoptado hasta el momento.
Tal como lo plantea la Organización Mundial de la Salud (OMS), el Chagas constituye  uno de los problemas de salud pública más  graves de América Latina tratándose de una de  las endemias más expandida del continente. Este mismo organismo plantea que no se cuentan con estadísticas confiables al momento  debido a que la mayoría de ellas  corresponden a estudios serológicos aislados  y otras, a aproximaciones estadísticas que no  siempre dan cuenta de la dimensión real de una región geográfica o incluso, de un país.
Por lo tanto dadas las características de los contextos actuales donde el Chagas existe, se requiere de  nuevas aproximaciones sociales, educativas, político-económicas de investigación, prevención, control que brinden respuestas integrales, acordes a las características de los escenarios actuales. Dichos escenarios son cada vez más intrincados debido a los fenómenos de urbanización y globalización de las últimas décadas. En este sentido y como consecuencia de los crecientes movimientos migratorios, el Chagas, ya desde hace un tiempo, dejó de ser un problema exclusivamente rural, de contextos de pobreza y exclusivamente latinoamericano.
Por lo tanto proponemos reflexionar en este trabajo acerca de la realidad del Chagas actual en Latinoamérica, poniendo énfasis  por un lado en los viejos y  nuevos problemas de esta problemática, y por otro en los desafíos que estos nuevos problemas implican para todos los actores sociales involucrados. 
