3º Jornadas de Investigadores en Formación:

¿Jornadas para qué? ¿Jornadas para quién?

21 y 22 de noviembre de 2013

Instituto de Desarrollo Económico y Social

Título de la ponencia: “Pensando al Chagas desde las Ciencias Sociales: importancia, desafíos y limitaciones de un problema complejo” 
Nombre y Apellido: Carolina Amieva

Afiliación institucional: CONICET - UBA
Títulos de grado / Posgrado: Lic. en Sociología UBA – Doctoranda en Cs. Sociales UBA

Correo electrónico: caro.amieva@gmail.com | carolina.amieva@conicet.gov.ar
Eje propuesto: Abordajes sociohistóricos en torno a la salud y la enfermedad

RESUMEN
Tal como lo plantea la Organización Mundial de la Salud (OMS), el Chagas constituye uno de los problemas de salud pública más graves de América Latina tratándose de una de las endemias más expandida del continente. En el año 2006, dicho organismo estimaba la existencia de 15 millones de personas infectadas y una población en riesgo de 28 millones. Sin embargo, desde el mismo organismo se señalaba que estas cifras no reflejan la verdadera magnitud del problema siendo muy difícil poder medir esta situación. 
Lo cierto es también, que no solo la cantidad de infectados define la importancia del problema, en la medida en que su reproducción, está asociada a condiciones materiales determinadas, a escasez de información y a falta de acceso y políticas sanitarias básicas. Por lo tanto la problemática del Chagas, a más de 100 años de su descubrimiento, excede completamente los límites de los abordajes bio-médicos hegemónicos al momento, convirtiéndose entonces en un problema que refleja las profundas inequidades que arrastra el continente latinoamericano. A estos hechos se le adiciona, que en los últimos 50 años, como producto de los movimientos migratorios, el Chagas, dejó de ser un problema exclusivamente rural, de contextos de pobreza y exclusivamente del continente latinoamericano.

Por lo tanto dadas las características complejas de los contextos actuales donde el Chagas existe, se requieren de nuevas aproximaciones que involucren miradas sociales, educativas, político-económicas, culturales, artísticas que brinden respuestas integrales, acordes a estos nuevos escenarios.
En este trabajo nos parece esencial reflexionar acerca de la importancia de incorporar la mirada de las ciencias sociales, especialmente de la sociología, en el abordaje de las problemáticas de salud. Para ello se propone un breve recorrido de la trayectoria de las Cs. Sociales, con foco en la Sociología, en el estudio de distintas temáticas de salud, para luego centrar el análisis en la importancia, los desafíos y limitaciones de abordar el Chagas desde las Ciencias Sociales en cuanto problema complejo. 
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